
Fel«löa íserkeRztA

MURÁNYI JÓZSEF.
SzerkosztööOfl :

Kassa, Kossuth-utca 16. 
Telefon: 150,

Megjelenik minden nap 
délután 5 órakor.

Egyes szám

Kéziratot nem ad vissza 
a szerkesztőség.

KASSA, KEDD, 1909. MÁRRCIUS 2.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 49. SZÁM.

F.16fi_«fé«l ít%í.
Kassán :

Egész évre . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre 3 50 „ 
Egy hóra . . , 1.30 „

Vidéken :
Egész évre . . 20.—K

Kiadóhivatal:
Kassa. Kossuth-utca 16. 

Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabás szerint

A bankbizottság összeül.
Kassa, inárc. 1,

A kormány Becsben megindította 
a banktárgyalásokat az osztrák kor­
mánnyal. Ezzel egyidejűleg, a kor­
mánytárgyalások állására való tekin­
tet nélkül, a magyar parlament bank­
bizottsága is holnap összeül, meg­
kezdi a bank kérdésben az érdemleges 
tárgyalásokat. Első sorban az előadói 
javaslat felolvasására kerül sor, mely 
az önálló magyar nemzeti bank mel­
lett foglal állást. Az előadói javaslat 
azonban úgy van szerkesztve, hogy 
nem zárja el a megoldásnak az ön­
álló kartellbank formájában való meg­
vitatását sem.

Ez a két momentum ketté vágja 
a tinta politikusok újabb időben bő­
ven felburjánzott ama kombinációit, 
hogy az egyidejűleg fölszinre jutott 
fúzió kérdése valójában arra jó, hogy 
a függetlenségi pártnak a bankügy­
ben való állásfoglalását kitolja s az 
érdemi döntést feleslegessé tegye. Kü­
lönösen a 67-es sajtó részéről kelt 
szívesen útra ez ravasz kombináció, 
mely most a tények a ereje folytán 
megsemmisül.

A két Írásban, szinte parallel ha­
ladó bantárgyalások valószínűleg egy- 
időben is érnek véget. Amire a kor­
mány az osztrákokkal dűlőre jut, a 
bankbizottság is befejezi az előadói 
javaslat körül keletkező vitát s tisz­
tán kikristályosodva áll ma a nemzet 
előtt az eredmény, hogy mi a parla­
menti bizottság kívánsága s mire 
kapható az osztrák.

Kossuth csütörtöki beszéde óta 
gyakran halljuk, hogy ez a bölcs, 
nyugodt, világos és sokat mondó ál­
lamférfiul nyilatkozat nem alkalmas 
a helyzet pontos felismerésére. Ho­
mályt látnak az áttetszőén tiszta sza­
vak értelme mögött s keresik a hát­
térben rejtőzködő okokat. A napsu­
gárnak is van árnyéka, de aki a vi­
lágosságot kedveli, nem az árnyékba 
ássa fejét hanem bátor, büszke szem­
mel fordul a sugár felé. Ami Kossuth 
Ferenc beszédében árnyék, az a köte­
les diskréció, amit respektálnia kell 
minden államférfimnak, aki a király

dolgozó szobájában megjelenik. Ki­
rályi kihallgatások anyagát nem szo­
kás publikálni, s azért, a homály ha 
ennél nem több, senkit se aggasszon. 
Még azokat sem, akik úgy szerettek 
volna többet tudni. Ne aggaszon pe­
dig senkit csak azért, mert Kossuth 
nagyon is világosan beszélt.

Megmondotta, hogy amig helyén 
van, addig a nemzet óhajtása vere­
séget nem szenvedet. És hegy a bank 
ügye egyáltalán nem áll rosszul, azt 
a tények igazolják : megindult mind­
két részen a tárgyalás, parlamentben 
és a kormányok közöli.

Nem szabad pesszimisztikusan meg­
ítélni a helyzetet. Tudatára kell ébred­
nünk erőinknek s jogainknak. A jog 
erő nélkül, csak írott malaszt, de ha 
elég erősek, egyetértők és kitartók 
vagyunk, a bankközösség jármát be 
fogjuk zárni.

Bársony István
a Kassai Kazinczy körben.

A szombati felolvasás. —
A Kazinczy-kör szombaton délután G 

órakor rendezte nyolcadik felolvasó-estélyét, 
amelyen vendégül látta Bársony Istvánt, aki 
irodalmi munkássága révén a legelső ma­
gyar irók között foglal helyet. Az illusztris 
vendég es az egyébként is élvezetesnek 
Ígérkező műsor hatalmas közönséget von­
zott, elannyira, hogy valóságos küzdelem 
fejlődött ki a helyekért. A Schalkház már 
régen látott olyan nagyszámú közönséget, 
mint ez alkalommal és ez a körülmény az 
estély zavartalan lefolyására is gátló hatás­
sal volt.

Elsőnek dr. E. Nagy Olivér, a kör fő­
titkára mondott üdvözlő beszedet, amelyben 
a kör céljainak kidomboritása mellett mél­
tatta Bársony István Írói kvalitásait.

Az üdvözlést Bársony István magyaros 
őszinteséggel köszönte meg és saját irói egyé­
niségének, irányelveinek boncolgatása után 
felolvasta az ,,Árnyak az éjszakában“ cimü 
pompás természetleirását, amelyet a közön- 
nagy élvezettel hallgatott és végezetül lelke­
sen megtapsolt.

Ezután Etsy Emilia mondotta el Far­
kas Imrének három bájos versét nagy tet­
szés mellett, Balek Zoltán hegedűtanár 
Jankó Miklós kir. főmérnök zongorakisérete 
mellett előadta Grig F-dur szonátáját. A 
klasszikus szeneszám méltó interpretálókra 
talált, csak az volt a baj, hogy kissé hosz- 
szura nyúlt.

Végezetül Bársony István olvasta fel 
a ,,Csikósromantika“ cimü novelláját, amely­
nek tárgya a pusztai életből van merítve. 
Az élvezetes felolvasást zugó tapsokkal 
honorálta a közönség.

Este a Royalban társasvacsora volt a ki­
váló vendég tiszteletére.

Íz állami tisztviselők
statusrendezése.

Az állami tisztviselők státuszának az 
ezidei költségvetési törvényben megállapított 
rendezése már folyamatban van, sőt rész­
ben már meg is történt. A statusrendezés 
alsóbb állásoknak emelésével és néhány uj 
állás létesítésével igyekszik a tisztviselők 
helyzetén javítani.

A tisztviselőket azonban első sorban 
nem ezek az újítások érdeklik, különösen 
pedig a pénzügyi hivatalnokokat nem. Ezek 
a tisztviselők élénk várakozással néznek az 
elé, hogy mikor valósul meg a pénzügymi­
niszternek a költségvetési vita során beje­
lentett szándéka, hogy az egyforma minősí­
tésű tisztviselőket egy statusba foglalja. Ez 
korszakos újítás lenne a tisztviselők helyze­
tének megjavítására és előmenetelük biztosi- 

] tására. Az egységes státuszban a szolgálati 
helyen is magasabb állásba juthat, mig ed- 

j digelé az ország egyik végéből a másikba 
I vetődött családjával együtt, ha elő akart 
j lépni, különben hosszú ideig valósággal ki 
j kellett bőjtölni azt az időt, amig régi állo- 
I máshelyén valamiképen megüresedett egy 
í magasabb állás.

Az egységes státusznál megszűnnek az 
előrehaladásnak egyéb aránytalanságai is, 

i mert a nagyobb létszám keretében rendsze- 
! resebben és egyenletesebben történnek meg 
i az előléptetések és csökkennek azok a vé- 
I letlen esélyek is, amelyek eddigelé gyakran 

eltorlaszolták a leghasználhatóbb és legbuz­
góbb tisztviselők eiőhaladásának útját is. 
Nem kicsinylendő az egységes státusznak 
az a hatása sem, hogy a törtetésí, az akar- 
nokság érvényesülését és sok tekintetben a 
protekciót is meg fogja szüntetni, anélkül, 
hogy egyes, kiváló képzettségű és valóban 
érdemes tisztviselők soron kívül való előlép­
tetését megakadályozná.

\ kisebb létszámú hivatalok tisztviselői, 
miután egy nagy, egységes státusba tartoz­
nak, most már nem lesznek arra utalva, 
hogy idősebb kartársaik mellőzésétől remél­
jék a maguk boldogulását, ami a kartársi 
együttérzés emeléséhez is hozzá fog járulni.

Uj doktor. Deil Jenőt, a kassai 
kereskedelmi és iparkamara fogalmazóját a 
kolozsvári egyetemen az államtudományok 
doktorává avatták.
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Három művésznő balesete.
A Svärdström nővérek uzsonája.

Méreg az ecetben.
A tegnap este Kassán hangversenyt tar­

tott Svärdström nővérekkel, mielőtt Kassára 
jöttek volna, sajnálatos baleset történt a fő­
városban, mely gyors orvosi beavatkozás 
nélkül esetleg komoly következményekkel is 
járhatott volna. A művésznők, akik csütör­
tökön, a zeneakadémia nagytermében újra 
meghódították a fővárosi közönséget, úgy in­
tézkedtek, hogy szombatig a fővárosban ma­
radnak s akkor utaznak Kassára, a vasár­
napi hangverseny megtartására. Pénteken, 
a művésznők közül Svärdström Valborg 
asszony, Sigrid és Olga, együttesen sonkát 
ozsonáztak abban a fővárosi szállodában, 
ahol laktak. A három milvézznö a sonká­
hoz ecetei használt, mely azonban mérges 
anyagot tartalmazott, elannyira, hogy a há­
rom művésznő kis idő múlva, mérgezés tü­
netei között megbetegedett. Svärdström Val- 
borg impresszáriója, a megrémült művész­
nők kezelésére azonnal orvost hozatott, aki 
megállapította, hogy az ecetben gáliekő kép­
ződés idézte elő a mérgező hatást. A mű­
vésznők három napig feküdtek betegen a 
fővárosban s tegnap esti hangversenyüket is, 
erős rosszulléttel küzdve, csak nagy lelki 
erejük teljes megfeszítésével tudták megtar­
tani, miután a zsúfolt terem közönségét 
vissza küldeni nem lehetett.

A sajnálatos baleset a művésznők hang­
jának és előadásának értékéből természetesen 
mit sem vont le. Svärdström Valborg asz- 
szony, ragyogó, üde hangján egy kevés 
fátyolozottság volt tapasztalható, ez azonban 
a nyújtott művészi élvezetet nem zavarta. 
Természetesen a gyengélkedő művésznők a 
hangverseny alatt is sokat szenvedtek s a 
művész szobában, állandóan orvosi kezelés i 
alatt voltak. Holnap volt hirdetve Miskolcon j 
a hangverseny. Ezt azonban a művésznők, j 
noha minden jegy elkelt, most nem tartják j 
meg, hanem bevárják teljes fölépülésüket s I 
csak azután folytatják a művészi körutat. !

I

híre k.
— Jóváhagyott alapszabály. A belügy­

miniszter a városszepitő- és állatvédő-egyesü­
let alapszabályait jóváhagyta.

Társas vacsora dr. Czakó Elemér 
tiszteletére. Abból az alkalomból, hogy dr. 
Czakó Elemér az országos iparművészeti 
muzeum őre, akadémiai tag, a nemzeti szín­
házban „az Otthon művészete“ cimen vetí­
tett képekkel kisért felolvasást tart, a Város­
építő Egyesület választmánya az illusztris 
vendég tiszteletére a felolvasás napján, már­
cius hó 4-én este V 9 órakor a Schalkház 
szálló „Széchényi“ termében társasvacsorát 
rendez, amelyen nemcsak a választmány 
tag a:., de a jeles iparművész minden tisz­
telőjét szívesen látja. A délután 5 órakor 
megtartandó rendkívül érdekes felolvasásra, 
amely Kassa intelligens közönségére bizo­
nyára a legvonzóbb hatással lesz, a jegyek 
a színház nappali pénztáránál már most 
megválthatok a szokásos vasárnap délutáni 
helyárak mellett.

— Halálos széngázmérgezés. Özv. 
Petrnscsák Andrásné frankgyári munkásnőt 
Macskazug 6. számú lakásán ma reggel 
halva találták. A rendőrhatóság megejtette

I a vizsgálatot, melynek során megállapítást 
nyert, hogy Petrusesákné széngázmérgezés 
következtében halt meg és pedig saját vi­
gyázatlansága folytán, amennyiben éjjelre a 
kályha csövét elzárta.

— Mozgósítás előtt. Egyik nagyváradi 
lap írja a következő sorokat : Ma már, ha 
csak váratlan kedvező fordulat nem változ- 

I tat a komor helyzeten, kétségtelenül bizo­
nyosra vehető, hogy március elején meg­
történik a hetedik hadtest mozgósitása. Erre 
most már újabb jelekből is következtethe­
tünk. A nagyváradi helyőrség ezredéinél a 
mozgósításra nézve minden előkészületet 
megtettek, a legaprólékosabb részletekre is 
kiterjedő tervek készen vannak, a mozgósí­
tást hirüladó falragaszok is megérkeztek s 
csak a táviratra várnak, mely a csapatok 

! megmozdulását rendeli. A nagyváradi ezre- 
dek legénysége közt szétosztották a bádog- 

i hüvelybe zárt igazoló lapot, az úgynevezett 
Legitimationsblattot a katonák nevével, az 
ezred számával. Ezeket a lapokat a kato­
náknak az egyenruhájukba kellett varrniok.

I Háború esetén az elesett katona személy- 
: azonosságát e lapok alapján igazolják. A 
I tartalékos tisztek megkapták az értesítést, 
í hogy mely ezredhez kell mozgósítás esetén 

bevonulniok s utasították őket a csuka- 
szinü egyenruha beszerzésére. A tüzérlakta­
nyából mindennap hatalmas társzekereken 
nagymennyiségű löveget szállítanak a pálya­
udvarra, ami szintén arra vall, hogy készül 
valami. Érdekes jel még, hogy a nagyvá­
radi hadbíróságot feloszlatták, amiből a be­
avatottak szintén a mozgósítási készülődé­
sekre következtetnek.

Apponyi a deákok erkölcséért. 
Appouyi Albert gróf érdekes rendeletet kül­
dött az ország tanintézeteihez, többek kö­
zött a kassaiakhoz is. A rendelet tendenciája 
az, hogy a tanári testületek a legnagyobb 
szigorral őrködjenek a tanuló ifjúság erköl­
cse fölött és tüzzel-vassal irtsák ki a mé­
telyt az iskolák falai közül. Vannak tanulók, 
mondja a rendelet, akiknél elhelyezési viszo­
nyok úgy a higiénia, mint a morál szem- 

j pontjából igazán szánalmasak. Sok oly ta- 
j nuló van, akiknek életmódja mindent leront, 

a mi jót az iskola eredményezett. Szüksé­
ges, hogy a tanárok szemmel tartsák az al­
sóbb rendű kávéházakat és korcsmákat is, j 
hogy a tanuló ifjúságot azok látogatásától 
távol tartsák. Az erkölcsi bajoknak megélő- j 
zésére és orvoslására együtt kell működni ' 
az igazgatónak, mint az iskolai fegyelem 
első őrének és az egész tanári testületnek, 
fontos feladatot van hivatva ez irányban 
teljesíteni a hittanár, valláskülönbség nél­
kül. Kezdeményező lépéseket tesz a közok­
tatási miniszter abban az irányban is, hogy 
a szemérmet sértő képeknek, nyomtatványok­
nak, akár előadás utján, akár más utón az 
ifjúság kezeibe juttatása lehetőleg szigorúan 
megtoroltassék.

— Belgrádi anekdóta. Két szerb baka 
beszélget.

— No, brátye, hogy állsz :
—- Hadilábon, brátye.
— Jó, jó, brátye. Hadilábunk, az van, ! 

de bakancsunk, az nincsen.
Jaj, brátye, azt elpanamázták a ge- 

nerális urak. j

— Gépfegyverosztályok a honvédség­
nél. A mint a közös hadsereg gyalogezre­
deit s az osztrák honvédséget ellátták gép- 
fegyverosztálylyal, úgy sorra került most a 
magyar királyi honvédség is. Már az elmúlt , 
nyáron hét honvédhadosztálynál fszervezték j 
a gépfegyverosztályt és pedig: Budapesten, 
Szegeden, Kassán, Pozsonyban, Székesfehér- ; 
várit, Kolozvártt és Zágrábban, s már az 
őszi gyakorlatokon szerepeltek a gépfegy­
verosztályok, ő felsége teljes megelégedé­
sére. Az 1. honvédhuszárezrednél pedig az 
őszi gyakorlatok után felállították a hon- 
védlovassági gópfegyverosztályt. A steyri 
fegyvergyárból február végére 16 honvéd­
gyalogezred s egy honvédhuszárezred kap

gépfegyvert, a többi felszerelést pedig a po­
zsonyi fegyvergyár állítja elő. Március ele­
jén mind a 28 honvédezrednek meglesz a 
gópfegyverosztálya, — négynek pláne 2 2 
— s két lovas-gépfegyverosztályt szervez­
nek. Nyárra minden honvédzászlóaljat ellát­
nak s őszre teljesen megkapják a gépfegy­
verosztályt. A legénységet a csapatokból 
állítják össze s főképp a kazánkovácsokat, 
géplakatosokat és mechanikusokat osztják 
be a gépfegyver-osztályokba.

— A Városi Uránia Színház. A Vá­
rosi Uránia Színház választmánya ma dél­
után a városháza kistermében ülést tart, 
melyen dr. Ékes Lajos Sándi budapesti mű­
építész most beérkezett terveit fogja ismer­
tetni. A tervek szerint a mozi beton alapo­
zással, aerolith falakból és aszphalt lemez 
fedéssel fog készülni és 820 személyt fog 
befogadni. A mozi felépítési költségei a ki­
bocsátott részvények vételárából már telje­
sen fedezve vannak.

Az asszony verve jó. Iglói tudósí­
tónk irja: Mikler Józset pálmafalvi ember 
még e hó 4 ikén nagyon elverte a feleségét, 
akit súlyos fejsebekkel a lőcs.i Hermann 
Gusztáv kórházba szállítottak. Az asszonyt 
14 napig kezelték és alig jött haza falujába, 
két napra rá meghalt.

Ördög az emberben. Iglói tudósí­
tónk irja : Febr. 23-ikán Csütörtökhelyen 
Surgotta Szever 49 éves kőműves azon 
hitben, hogy az ördög őt megszállta, egy 
élesre fent késsel hasba szúrta magát, 
hogy a kellemetlen vendéget magából ki­
űzze. Előzőleg azonban nejét is megszurta, 
azzal mentegetve magát, hogy ez is az ördög 
müve. Az elmebajos embert a lőcsei Her­
mann Gusztáv kórház megfigyelő osztályá­
ban ápolják.

— Éjjeli verekedések. Oláh Rudi és 
Kis János cigányzenészek tegnap éjjel a 
Kossuth Lajos-utcán összekülönböztek egy­
mással. A veszekedést oly nagy verekedés 
követte, hogy rendőrnek kellett közbelépnie, 
ki a cigányokat előállította. — Ugyancsak 
az utcán intézték el tegnap éjjel íovagias 
ügyeiket Paraczki János és Iván István, kik 
ellen az eljárást a rendőrség szintén folya­
matba tette.

— Kihágási statisztika. A rendőrkapi­
tányság az elmúlt hét folyamán 153 egyént 
büntetett meg különböző kihágások miatt.
A kiszabott büntetések 1 K—25 K pénzbün­
tetésig és 3 óra —- 30 nap elzárásig ter­
jednek.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Gsenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT- 
féle Emulsiót szedik. A javulás már az 
első adag használata után észlelhető.

I SCOTT-féle Mió
de oly ésmint a tejszín és ajbe- 
teg szívesen veszi be és meg­
emészti még akkor is, ha a tejet 
visszautasítja. Köztudomású, hogy 
az orvosok az egész világon leg­
melegebben ajánlják a

Scott-féle Emulsiót
vAsárlásánAl a
XS Eey eredeti üveg ára 2 K. 

50 fillér.
figyelembe Kapható minden gyógytárban.
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S.zin liá^.
— A Svärdström négyes hangver­

senye. A Schalkháznagyterme tegnap este 
méltó keretül szolgált annak a finom és ere­
deti művészetnek, mellyel a négy Sviird- 
strőm-nővér közönségünket elbájolta, magá­
val ragadta. Gyönyörű kép volt a zsúfolásig 
megtelt terem, s még nagyszerűbb a hatás, 
amint a művésznők a közönség érzésein 
uralkodtak. Az a kevés indispozició, mely 
Valborg asszony hangjának ezüst csengését 
némileg fátyolozta, csak az ének dinamikai 
hatásánál volt érezhető, s bőséges kárpót­
lást kaptunk a megvesztegetően színes elő­
adásban. A dalnak lelke, szive van Svärd­
ström Valborg ajkán, az érzés és a kedély 
finomsága párosul a csodálatosan kifejező 
előadási móddal, melynek hatása alól sza­
badulni nem lehet. Egy-egy dala után zugó 
taps viharzott a termen s hasonlóan kijutott 
az ünneplésből Svärdström Astrid, Sigrid és 
Olgának is. Astrid hatalmas althangja s 
Sigrid kellemes, lágy szopránja, külön is 
megérdemelt elismerésben részesült. Az est 
fénypontjai a négyesben előadott dalok vol­
tak, melyekkel alig tudott betelni a közön­
ség. Az együttes ének biztos tempója és 
ritmus érzéke gyönyörű árnyalatokkal káp­
ráztatott el. Nagy sikert aratott a zongora- 
kíséretet szolgáltató Tarnay Alajos Óssz utója 
cimü dalával Svärdström Valborg asszony, 
aki nagyszerű szöveg kiejtéssel magyarul 
énekelte a hangulatos dalocskát s a közön­
ség zugó tapsára meg is ismételte. Az egyes 
számok után a közönség fáradhatatlanul 
tapsolt s egész estén át forró ünneplés kör­
nyezte a kitűnő művésznőket.

— A kivándorló — premierje. Her- 
czeg Ferenc legújabb szinapi alkotásával, 
A kivándorló cimü három felvonásos szín­
művel szerdán ismerkediK meg közönségünk. 
A szerdai premier természetesen már is nagy 
érdeklődést kelt a közönség körében, mert 
Herczeg neve az a jó hangzású ígéret, mely 
eddig csalódást nem hozott. A kitűnő iró 
erős problémát forgat meg uj darabja cse­
lekményében és pedig az irómüvészetét jel­
lemző érdekességgel, vonzó, meggyőző ha­
tással. A Vígszínház műsorán A kivándorló 
állandó sikerrel szerepel. A kassai előadás, 
a már közölt szerepkiosztás után Ítélve, 
sokat igér. A vezető szerepeket a drámai 
színészek java erői játszák, akik hálás sze­
repükbe lelkes ambícióval mélyed ve, képes­
ségeik javát fogják nyújtani. A kivándorló 
próbái naponta folynak s a harmadik felvo­
nás börtönjelenetére uj kiállítás is készül. 
Herceg Ferenc uj darabja háromszor egy­
másután kerül színre s azt hisszük, hogy 
azután is még sokáig a műsor vonzó erős­
sége marad. A premierre jegyek már előre 
válthatók a nappali pénztárnál.

Az erdészlány. Járná György szép 
muzsikáju operettje, melyben Váradi Mar­
git művészetét a maga teljes hatásában 
élvezhetjük, kedden ismét színre kerül. Az 
operett kitűnő előadása, a holnap esti elő­
adás iránt is megérdemelt érdeklődést kelt.

— Faragó Ödön ünneplése. A kassai 
színtársulat kitűnő művészét és fáradhatat­
lan rendezőjét, Faragó Ödönt, akinek annyi 
élvezetes estét és értékes szórakozást köszön­
hetünk, a kassai közönség csütörtökön meg­
különböztető ünneplésben fogja részesíteni. 
A művész nagyszámú tisztelői között, mint 
értesülünk, erős készülődés folyik, hogy 
csütörtökön kimutassák iránta érzett szere- 
telüknek jelét, F aragó Ödön, Herczeg uj 
darabjában A kivándorló cimü színmüvében 
Kelement játsza, mely a darab legnagyobb 
hatású és legérdekesebb szerepe.

IRODALOM.
— Eötvös Károly uj kötetei. Eötvös 

Károly specifikus magyar zseni, akiben 
benne van a magyar lélek minden ékessége, 
minden mélysége, kedélyvilágénak derűje, 
poézisének lobogó lángja. Eötvös Károly

írásaiban az egész magyar élet tükröződik 
az egyéni meglátásnak amaz éles körvona­
laival, melyekben a típusok individualizálód­
nak s ^ melyekben az élet és a művészet 
cgysyé válik. Nagy programmját s ami en­
nél is több, irói nagy fogadalmát beváltotta 
és betetőzte Eötvös Károly azzal a négy 
kötetével, mely most jelent meg a Révay 
Részvénytársaság kiadásában.

Két kötet: A Bakony. Sejtelmes érdek­
lődéssel fogunk ennek a műnek az olvasá­
sába, hiszen a Bakony az, melyben a ma­
gyar romantika gazdag világa él. S a kék 
virágok között járva, micsoda prespektivát 
nyit meg előttünk Eötvös Károly ? I A ro­
mantika fátyolén keresztül világit az ő szel­
lemének ragyogása s a hagyományból, a 
mondából, a meséből élő alakok támadnak 
fel: egy darab magyar élet zajlik le előt­
tünk érdekfeszitő gyorsasággal.

A harmadik kötet : A balatoni utazás 
vége. Elmondja benne Eötvös Károly mind­
azt, amit az „Utazás a Balaton körül“ két 
kötetében el nem mondhatott — c upa be­
cses dolgot, mit fel nem jegyezni, meg nem 
örökíteni nagy kár lett volna. Itt nyer töb­
bek között befejezést Szegedi Rózának, an­
nak a vonzó, poétikus nőalaknak a törté­
nete. A költészetnek és valónak a gazdag­
sága, melynek a Balaton a forrása, szomorú 
akkorddal zárul: a nagyasszonynak, Eötvös 
Károly feleségének haláláról való megemlé­
kezéssel.

A negyedik kötet: Harc az alkotmá­
nyért, a politika terén mozog. A maga tel­
jes nagyságában látjuk itt Eötvös Károlyt, 
az önzetlen hazafit, az élesen látó politikust, 
aki a nemzeti aspirációk gyökereit ösmeri és 
belelát az ezzel ellentétes érdekek vegykony­
hájába. A nemrég lefolyt nemzeti küzdelem­
ben elmondott beszédeinek szövege mellett e 
beszédek okait és történetét adja itt Eötvös 
Károly. Ez a kötet politikai küzdelmeink be­
cses dokumentuma és az igazságért, a nem­
zeti jogaiért való elszánt küzdésnek klasz- 
szikus, a régi nagy orátorokra emlékeztető 
példája.

Színházi műsor:
Hétfő : Lolti ezredesei Operett.
Kedd: Az erdész leány. Operett.
Szerda : A kivándorló. Színmű.
Csütörtök : másodszor : A kivándorló.
Péntek: harmadszor: A kivándorló.
Szombat: A koldusgróf. Operett.

TÁVIRAT _ TELEFON.

Budapest, márc. 1.
A képviselőház mai ülése csak 

háromnegyed 11 órakor vette kezde­
tét, mert Justh és Návay betegek, 
Rakovszky Istvánt pedig csak nagy­
sokára tudták előkeriteni.

Az ülésen részteleiben is letár­
gyalták a házadójavaslatokat. Csak­
nem valamennyi szakasznál Polónyi 
Géza szólalt fel, akinek Wekerle vá­
laszolt.

Ezután áttértek a tőkekamat és 
járadékadóról szóló javaslat tárgya­
lására, amelyhez elsőnek Éber Antal 
szólalt fel.

Wekerle Bécsben.
Budapest, márc. 1.

Wekerle Sándor miniszterelnök a 
vasárnapot Bécsben töltötte. Délben a 
király külön kihallgatáson fogadta, 
délután pedig résztvett az Achrenthal

elnöklete alatt tartott közös minisz­
teri tanácskozáson.

A főrendiház ülése.
Budapest, márc. 1.

A főrendiház ma délben gróf 
Dessewfjy Aurél elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen az ujoncjavaslatokat 
tárgyalták. Gróf Tisza István felszó­
lalására, aki a külügyi helyzetre való 
tekintettel, elfogadást ajánlott, a ja­
vaslatokat megszavazták.

A horvát bán tárgyal.
Budapest, márc. 1.

Rauch báró horvát bán ma Bu­
dapestre érkezett. Délelőtt Wekerlével 
és Josipovich horvát miniszterrel tár­
gyalt, majd Bécsbe utazott, ahol a 
király holnap délben külön kihallga­
táson fogadja. A bán megjelenik 
Aerenthal külügyminiszter előtt is. 
majd visszautazik Budapestre.

A posta'Xíj főnöke,
Budapest, márc. 1.

A hivatalos lap holnapi száma 
közli, hogy a posta- és távirda elnök- 
igazgatójának, Follért Károly posta­
főigazgatót nevezte ki a király.

Návay beteg.
Budapest, márc. 1.

Návay Lajos, a képviselőház el­
nöke betegen fekszik a Hungária 
szállóban lévő lakásán. Állapota nem 
ad aggodalomra okot.

Háborús hírek.
Belgrad, márc. 1,

A Kovakovics-kormány értesítette 
az orosz kormányt, hogy az uj kabi­
net békeszerettei van eltelve és tar­
tózkodik minden provokáló lépéstől.

Péterrár, márc. 1.
Az orosz kormány belgrádi kö­

vete utján értesítette a szerb kor­
mányt, hogy a területi rekompenzá- 
cióra irányuló igényeket ejtsék el, 
mert e részben nem számíthatnak 
sem rokonszenvre, sem támogatásra. 
A kormány jelentse ki határozottan, 
hogy területi engedményekhez nem 
ragaszkodik és az összes kérdések 
elintézését a nagyhatalmak döntésére 
bízza.

Kassai Nemzeti Színház.
1909. március hó 1-én (páros),

Lotty ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta: Ru- 

dyárd Stone. Fordította: Faragó Jenő.

SZEMÉLYEK:
Daventry Tom — —— Faragó Ödön
Harriet, a felesége— — — — Vágóné
Dickson John, szabó — — — Magyari Lajos 
Kitty, a felesége — — — — Lugosy Irén
Ramajanah — — — — — Szomory
Lotty, színésznő — _ — Mezei Marg
Barley — — - - — — Újvári Lajos 
Elisie — — — — — — Étay Emilia

Használt, jó kar­
ban lévő kerék­
párt sürgős meg­
vételre keresek.

\x

i



h-t

.. . - ~

Március 2.

BH R9Jakobovtcs Armin és Testvére
első kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fo-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben, úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések­
ből, luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szőnyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matráookból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési és kárpitos munkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésektiöl.
Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő­

papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok vészére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű fémbútorokban.
Specialisták modern angol börbuforokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) bútorokban^
amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét
Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tcmörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

I ALAPITTATOTT 1844-BEN.

KclSScli B ■ BII

Takarékpénztár
A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 

(SAJÁT HÁZÁBAN.)
D Felsőmagyarország legre- O 

gibb és legnagyobb pénz- 
::: intézete. :::

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTEK

KÖLCSÖNT
nyújt: váltóra, folyószám­

lára, ingatlanra.

Legelőnyösebb felt ételek 
megállapodás szerint.

“í ® 5“

D

üli ooo LELKIISMERETES MUNKA. o o o m
Jséro STB IKER ADOLF ÉS TSA

r

a csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut i ?z. ci

i Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelki! vifiere- 
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

Abauj Torna varmegye székhazának csatorna es vízvezeték berendezne. : r
fi 1 o o Tessék költsegvetesi kérni — díjtalan, o o j m

OOCOOQOO ooooooo
ö fiX V januárban előléptetett vagy a X
J" honvédséghez áthelyezett tartaté- 9 
O kos tiszt urak FELÁRON szerez- O 
0 hetik be egyenruhájokat 0
3 NICHTIG §

V; Ltasea íő-utcza 103. Q

Közös egyenruhákat áteserél hon- 
Q védségi egyenruhákért. *5^

OOOOOOO oooooooo

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Katholikus
családnál szerényebb igényli vidéki 

í gyeriiK-kek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.
■—■ Cim a kiadóhivatalban. —«•»*

Színház után
Haltenberger Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gezmosó-gyára Kassán.

II

Alapítás éti
1810.

"XTan szerencsém a n. i'-. közönséget értesi- V leni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosast
az ismert jó Kivitelben

sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrmenemiiek stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 3. 
Fö-u. 85. (Andrássy-pal.) uván ..
Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.

I 5 a legjobb szórakozó hely

Guttmann Márk
„Horioriy kávéháza1' 5örház-u. 7

EGÉSZ ÉJJEL NYITVA.

Jó italok és ételek, gondos 
kiszolgálás, mérsékelt árak 
— mellett. —

Okleveles zongoratanárnő
! intelligens családoknál zongoraleckékre vállal- 
! kozik. Kezdők számára kitünően bevált tani- 
j tási módszerrel rendelkezik. Haladók tovább 
! fejlesztését, valamint a művészi korrepetálást 

elvállalja. — Cim: Major Rózsi Fő-utca 
66. sz. II. em. 20. ajtó.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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